



# 台灣人壽保險公司 學生團體平安保險工作簡報

### 一、學生團體平安保險的意義

凡參加保險的學生，因疾病或遭遇外來的突發意外傷害需要治療（疾病僅包函住院治療，門診治療不在本保險範圍內），或致殘廢或身故時，由台灣人壽保險公司依照保險單條款約定的標準，給付保險金，使患病或遭受意外傷害的學生獲得金錢之補償，每人補助最高保險金額是十萬元（未包括醫療保險金）。

二、辦理學生團體保險的依據  
1. 保險法有關規定。  
2. 台灣人壽保險股份有限公司學生團體保險單條款。

三、保險保障的範圍及保險責任期間  
參加保險的學生其保險責任期間是從每年的八月一日上午零時開始，到次年的七月卅一日下午十二時為止。因疾病或遭遇外來突發的意外傷害，以致身故殘廢或需要治療時，都屬於本保險責任範圍。但疾病僅包含住院治療，門診治療不在本保險之責任範圍內。

四、受益人  
參加學生團體保險的被保險人，因傷、病、醫療、殘廢或身故時，保險金給付以其學籍資料所載之法定代理人或其家長為受益人。

五、應屆畢業生保險有效期間  
其期間包括寒假、暑假，應屆畢業生在學期終了之日前（保險年度終止前）畢業，台灣人壽保險公司仍應繼續負保險責任至該學年度學期終了之日下午十二時為止。

六、保險費  
學生團體保險的保險費，七十二學年度起增加健康保險，每人每年是新台幣一百五十八元，其中由政府補助每一學生每年四十元，其餘一百一十八元分兩次交付，由要保人在每一學期註冊時向每一學生收取五十九元。

七、被保險人有下列情事之一者，而致死亡、殘廢、傷害或疾病者，保險公司

不付給保險金的責任  
1. 被保險人之故意自殺行為。  
2. 被保險人之犯罪行為。  
3. 被保險人之非因保險事故所施行之外科手術、整形美容或天生畸形整復。  
4. 戰爭（不論宣戰與否）、內亂及其他類似之武裝叛變。  
5. 地震海嘯或其他人力無法抗拒之天然災害。  
6. 被保險人或受益人之故意行為。  
7. 因原子或核子能裝置所引起的爆炸、幅射、污染或灼傷。  
8. 精神病、癲病或麻藥、迷幻藥品嗜好症。  
9. 法定傳染病。  
10. 懷孕、流產或分娩，但剖腹生產手術或子宮外孕手術不在此限。  
11. 非以治療為目的之健康檢查、療養或特別護理。  
12. 牙科鑲補或裝設義齒、義肢、義眼、眼鏡（包括檢查、驗光或其他附屬品者）。  
13. 被保險人已參加勞工保險、公教保險或以任何其他福利計劃或醫療給付保險計劃項下取得賠償給付者。  
14. 掛號、診斷證件、運送傷患、病房陪護或指定醫師等費用。  
15. 未領有醫師執業執照之醫療。  
八、醫療保險金的申請  
參加學生團體平安保險的學生需要就醫的，經台灣人壽保險公司所指定的醫院（如榮總、馬偕等）治療時（急救的時候不受指定醫院之限制）被保險人自行先向就診醫院（所）繳費，然後檢具下列文件：  
1. 學生團體平安保險醫療保險金申請書及收據被保險人請蓋私章一份（在體育組領取）。  
2. 醫療醫院的診斷證明書及收據正本一份，或醫療費用明細單一份。  
3. 殘廢者自受傷之日起算六個月以內

致永久殘廢，經醫院診斷證明屬實，出具證明其殘廢程度的診斷書。  
4. 受傷學生或殘廢學生無印章者可在簽章欄由家長簽名並代蓋章。  
5. 因受意外傷害從受傷之日起算六個月以內因傷身故的由其受益人向學校所領取身故保險金申請書及收據一份。  
6. 如係身故應提出死亡證明書或死亡診斷書正本一份。  
7. 死亡者除戶籍謄本及受益人與死亡者關係的戶籍謄本一份。  
8. 身故學生應在簽章欄，由其受益人或家長簽名並蓋章。  
九、給付醫療保險金之標準  
1. 住院治療：①病房費用：每天最高一百二十元最多以六十天為限。②醫藥及X光檢驗等費用最高二千元。  
③外科手術費最高五千元，以上三項合計最高給付一萬元為限。  
2. 門診治療：每天最高給付一百二十元為限，每一保險年度最多六十天為限，醫療掛號費用由被保險人自行負擔。  
十、另有台灣團體旅行平安保險（短期意外保一天、二天另外繳保險費）一種參加各級學校舉辦校外教學或旅遊畢業旅行之教職員及學生，活動期間以十數計算，每人投保金額最低為新台幣十萬元整。（保險費一天繳七元，如附加醫療給付，則一天繳十四元）。

十一、辦理學生平安保險及休學、退學時間及地點  
每週二、四、五下午辦理，週六上午辦理，寒暑假於每月第一週辦理。於大義館一樓體育系辦公室找林清香老師。



## 來歸修進大紐麗曼伍 力心獻貢岡華為盼期

（本報特稿）本校推薦資助，前往美國紐約大學進修的舞蹈學系副教授伍曼麗，已於今年八月底結束了所有的研習課程，回校擔任舞蹈系「芭蕾舞」、「編舞」、「舞譜」等課程。  
伍曼麗老師表示，當她一年前赴紐約大學舞蹈研究所深造時，原定計劃在該校選修「編舞」、「芭蕾舞」、「現代舞」等課程，同時多觀摩著名舞蹈團的演出，但在地入學之後，發現該校芭蕾舞水準並不出色，為了多瞭解一些高超的芭蕾舞技巧，於是她在第二學期利用紐約大學課餘時間，前往當地一所芭蕾舞學校選課研習。今年五月間紐約大學研習課程結束後，她又申請進入紐約舞譜局研習「舞譜」，雖然「舞譜」是一門內容相當複雜、學習過程較為困難的課程，但她總是勉力而為，總希望在最短的時間內，學得最有效而實際的東西。  
舞蹈本身是一項表演的藝術，靠著肢體語言，來傳達感情、豐沛生命，所以舞台上的觀摩與舞台上的自我充實，是每一位舞者必經的歷程。伍曼麗老師在紐約期間，利用星期假日或晚上的時間，觀看了近百場的舞蹈演出，雖然每場票價都在美金二十至三十元之間，是一筆頗大的開銷，但絕大多數能在紐約演出的舞團，都已達到世界水準，伍曼麗老師認為，這一類演出的觀摩，對於她日後的教學和編舞均有莫大的助益，所以多花一點錢也是值得的。

紐約不但有美國的「藝術之都」，也是世界的「藝術之都」，它在舞蹈、戲劇、音樂等表演藝術上，雄踞領導地位達數十年之久，以舞蹈團來說，從古典的芭蕾舞團、美國芭蕾舞團、到現在的瑪莎葛蘭姆、保羅泰勒、艾文艾利，以致於實驗舞團等等，在近二十年之內，舞團的數量從三十餘個增至將近四百個；舞蹈觀眾從一百萬增至四千萬人，以致大部份的舞團活動都集中在紐約，大大小小的舞蹈學校也都隨處可見，藝術人才薈萃、藝術氣氛濃郁，真是紐約的一大特色。此外，在紐約林肯中心圖書館，還設有一個舞蹈資料部，它創立於一九四四年，是目前世界舞蹈資料收藏最豐富、完善的檔案館，尤其它不收門票，任何喜歡舞蹈的人，都可以前往閱讀、研究或觀賞影片。凡此種種優良的環境，不但國內沒有，就是西方其他各國也難以望其項背。  
隨時進修、吸收新知，來充實自己、豐富教學，應該是每位教師的心願，伍曼麗認為她自己很幸運，能夠獲得舞蹈系主任高棧的推薦，以及張創辦人的培植，得到赴美進修的機會，今後她將盡心竭力貢獻所學，作為舞蹈系同學，並全力襄助高主任，加強華岡舞蹈團的訓練，以期在公演時有更傑出的表現，為華岡爭取更高的榮譽。（梁玉明）

△上圖為伍曼麗副教授攝於紐約布爾士動物園

# 社團活動

## 對學業與就業的影響

課外活動組主任簡江作



社團活動自從民國四十九年產生以來，在各大專院校均發展迅速，究其原因，社團不但對台灣社會、校園的安定，扮演了重要的角色而且盡了極大的影響力，社團活動對青年學生來說，亦有其存在的實質價值。社團雖小，卻是五臟俱全，透過社團活動可以供學生們學習各種專長，也可以磨練各種團體生活的技巧與領導才能，因此，社團活動一直深受大部份青年學生所喜愛。儘管在各書刊雜誌均可以看到不少對社團的功能與影響力，再三強調陳述的文章，但是，最近幾年來，卻也有不少，反對社團的言論，有許多人對社團活動置疑。他們所持的觀念與看法，不外乎認為當一個學生就應該好好唸書，不應該參加社團，因為參加社團活動既浪費金錢，也浪費時間，更會影響課業。人云亦云，這種論調慢慢地已影響了一些學生的觀念，使他們望社團而卻步，嚴重影響了社團的發展。事實是否如此，本文將提兩項統計資料，提供參考。

社團裏面責任嚴重，工作最繁的是社長最有可能影響課業成績的也是社長，因此本組為了徹底瞭解社團負責人的課業成績起伏情況，特別蒐集了上屆（七十一學年）社團負責人任前（七十年下學期）與任內（七十一學年上學期）的成績退步情況加以比較（如附表），其統計結果是一五三位社團負責人，成績退步的有九十二人佔六〇·一三%，成績反而進步者有六十一人，佔三九·八七%，也就是說十人之中，有六個人退步，也有四個人成績不但沒有退步反而進步。由此項統計資料中，可以知道，參加社團，不一定會影響功課，而可能較受影響的是社長，但也不是絕對的，反而有些學生在擔任社長的職務後，成績不退步反而進步的情況。這是在完全在乎個人對時間的掌握與運用承妥當罷了。又根據救國團幼稚園七十一學年十一月份的一項「今日大學生經常性的社團」問卷調查資料，發現很多大學生即使不參加社團活動，也不見得把時間全放在書本上，且有許多經常性的活動比參加社團活動更花時間、更花錢，也更足以影響課業，如閒聊、看電影、看電視、散步、下棋、兜風、逛街、打牌、跳舞、打電動玩具、坐咖啡廳或股票期貨買賣等。

因此，既然學生時代參加社團活動，並不一定會影響學業

成績，那麼參加社團到底有什麼益處？其中對將來畢了業，就業或工作上有些幫助或影響？針對這個問題，提出本人的一點淺見。大學的科系很多，每年亦有很多科系的學生畢業，這些踏出校門，步入現實社會的大學畢業生，或升學或就業，途徑各有不同，前途命運亦互相迥異。一些比較幸運的人，在大學唸什麼科系、學什麼專長，畢了業，踏入社會，也能夠如願以償，依照自己的興趣，找一份理想的工作，憑自己所學的一技之長，一展抱負，一輩子一帆風順。這類的學生，以理、工科或一些熱門科系學生為多，因為，他們所學的科目，所具備的專長，較與專門性，在眼前的社會環境裡比較容易獲得一份理想的工作，待遇或所得也比較高，對這類型的人來說，在學生時代對參與社團，影響比較小，也可以說比較沒有直接的影響。對一些走學術路線的人，他們大學畢業後，再考研究所、博士班或放洋留學，拿個博士學位回來，然後，在學術單位謀個職位，繼續從事研究工作或在專院校裡擔任教職，對他們來說，參與社團活動的經驗與他們從事的工作直接影響最小。但對一般文科、商科、法科，以及一部份理、工科的學生來說，他們畢了業，要靠大學所學的專長，來找一份理想的工作，並不是那麼簡單，最後所從事的工作，往往非自己所專長，但逼於情事，又不得不向現實低頭，在這種情況之下在大學時代，有沒社團活動經驗，就變得關係非常大而直接。舉個例子說明，沒社團活動經驗的校友，從事黨務等地方基層工作的人數非常之多，譬如本校今年暑假奉中央指示組了一個基層文化服務隊到苗栗從事廿天的基層文化服務工作，我們的足跡踏遍了苗栗十八鄉鎮，所到之處，都有好多華岡校友出面迎接，華岡校友幾乎每個單位都有據點，苗栗十八鄉鎮的民眾服務分社，本校校友佔了三分之一，而擔任服務分社主任的也有好幾位，而縣農會總幹事亦是本校政治系校友，苗栗主任秘書亦是本校校友這些人均非科班出身，而不論在黨部工作也好，農會工作也好，縣（市）政府工作也好，欲露頭角，出頭地，擔任要職，獲獨當一面，除了必須具備非常淵博的學識外，並須具備極多而富的工作經驗及高人一等的社交能力，更得有高明的領導才能，才足以勝任。工作經驗、社交能力及領導才能……等等。正是從社團活動中或多或少可以獲

得的。華岡校友也有不少，在救國團各有關單位服務，在救國團服務的人，不論是否本校校友，均來自全國各大學的各科系，所得不盡相同，但工作卻大致一樣，他們從事工作離不開青年的服務工作。因此，一個曾在學校受過社團訓練的人，與一個未曾接觸過社團的人相比較，就有相當大的不同。同樣一件服務或一項活動，交給兩個人來承辦，最後的績效定然有很大的差別。

由以上的例子，讓我們深深體認到同樣是大學畢業，而能夠在踏入社會後，仍然從事本行工作的人到底有多少？既然大學課程裏所學，將來不見得用得上；而將來從事的工作，也不見得就是在學校所學的本科，那何不利用學生時代，選擇一、二個自己有興趣的社團加入，讓自己在這小型社會裏學習如何為人處事、如何在團體中尋求自我，找尋樂趣，結交一些志同道合的朋友，培養正當的嗜好和專長，磨練工作能力及培養領導才能，使自己更茁壯、更成熟，更能適應各種各樣的工作環境，可以肩負起各種不同的工作使命，悠哉於人群中。

### 小學化學常識

## 開壺為麼長垢 水裏什會水？

化學學提

生長在海邊或水裏的一些軟體動物，比如蛤、蚌、螃蟹、田螺之類，都是靠吸收水中的碳酸氫鈣，來建築自己的「房子」——貝殼。

有時，在一些地下洞裏，會出現「石筍」與「鐘乳石」，這也是碳酸氫鈣變的把戲：它從水裏沈澱出來，就變成了巖石。

如果你用這種含有碳酸氫鈣與其他一些雜質的水洗衣服，就會有這樣的現象：雖然衣服也不見得怎麼髒，可是，擦肥皂在水裏一洗，水面上盡是些白花的髒東西。這也是碳酸氫鈣在搗蛋，它與肥皂起化學作用，變成了白色的硬脂酸鈣沈澱。這些白花的東西對洗衣服來說，簡直一點好處也沒有，反而浪費肥皂。

用這種水來煮開水也是倒霉，因為溫度一高，水裏的碳酸氫鈣就沈澱出來，變成碳酸鈣，結成水垢。開水壺裏長了水垢，就不容易傳熱了，結果要浪費很多燃料。在工廠裏，如果鍋爐長了水垢的話，問題更大了。因為這些水垢傳熱不均勻，往往會引起巨大的爆炸。

這種含有碳酸氫鈣與其他雜質的水，叫做硬水。大自然中，泉水、井水、海水，一般都是硬水，而雨水往往是軟水。硬水如此到處為害，人們就設法把硬水「軟化」，變成不含這些雜質的軟水。最普遍的辦法，就是把水煮一下，使碳酸氫鈣沈澱掉。在工廠裏，往往在水裏加點蘇打（碳酸鈉），也能除去這些雜質。

# 救國團與聯合報社

## 設置中國文學獎金

### 即日起至本月十五日受理申請

(本報訊)中國青年反共救國團與聯合報社，為鼓勵青年研究中國文學，今年繼續設置中國文學獎金。即日起至十月十五日受理申請，申請類別及名額如下：

(一)特別獎金每年三名，第一名發給獎金新台幣參萬元，第二名貳萬伍仟元，第三名貳萬元。

(二)普通獎金每年十名，每名發給獎金伍仟元。

錄取標準為：

(一)大專聯考，以報考中國文學系或國文系為第一志願，其聯考國文成績在八十分以上，而各科平均成績在七十分以上者，按國文成績錄取分數最高之前三名，依次給予特別獎金。

(二)大專聯考，以報考中國文學系或國文系為第一志願，其中聯考國文成績分數最高之前十名，給予普通獎金。已得特別獎金者，不得再為候選人。

申請同學應將考成績單及在校證明書，逕向就讀學校團務指導委員會申請，轉送救國團總部。

領取獎金辦法分別為：

(一)普通獎金，由得獎人親向獎金設置機構領取。

(二)特別獎金，除第一學期照普通獎金辦法領取外，其餘獎金由設置機構代為保管，每學期憑上學期成績單領取。最後一次領取除數。得特別獎金者，如其上學期成績平均未達七十分時，得暫停發給該學期獎金，如有轉系情事，即停發其未領之獎金。

## 家政實習餐廳今開幕

(本報訊)家政實習餐廳定於(五)日起開幕。該餐廳係由家政系三、四年級同學實習設計，採自助餐方式，於每週一至週五上午十一時卅分開始營業。

△為了同學午餐的方便，書城餐廳(大忠館地下室)及華岡餐廳(大倫館側)自今日起，全面供應便當，歡迎惠顧。

## 觀光學社

### 工讀座談

(本報訊)觀光學社定於(五)日下午三時十分至五時假大義六〇一舉行「暑期工讀座談會」，全系同學務必準時出席。

(本報訊)廣告設計社即日起擴大招生，有意者可至學生活動中心、大慈三三五、大倫二二〇辦理報名。

## 漆立平講

### 宇宙奧秘

(本報訊)真理社本學期將舉辦七次演講，首次定於(五)日下午七時舉行，邀請漆立平教授主講「宇宙的奧秘」，歡迎有興趣者前往聆聽。

(本報訊)慧智社定於(五)日下午七時至九時卅分，假大恩七樓舉行佛學研討班，由惠敏法師主持，盼社員準時出席。

## 華岡社服等

### 今日開大會

(本報訊)華岡社會服務隊定於(五)日下午六時假義三〇六舉行本學年第一次社員大會，會中將表決通過「社、隊務研究發展委員會」及榮譽紀念旗頒發辦法。社員準時參加。

(本報訊)插花社定於(五)日六時假大義館三二一舉行第一次例行活動，盼新、舊社員準時參加。

## 新生註冊學長幫忙

### 社團招新五彩繽紛

(本報特稿)「這麼大的太陽，真不像是十月的天氣。」「還好走廊上涼風陣陣，發有一點岡上的味道。」三、五成群的新生們，穿梭於各館樓之間，忙著他們與華岡的第一次正式接觸——辦理註冊手續。各社團負責人及幹部，也趁著這個機會，製作宣傳、招新海報，以及設置服務台，來為這一批新鮮、可愛的學弟、妹們，做最熱忱的服務。

「天主教」與「基督教」的弟兄姊妹們，分踞在「百花池」的兩側，以十二萬分的虔誠與愛心，招喚著上帝的子民。電機學社在大義館後門，以大幅的海報歡迎「小電機」，並推出他們的「新鮮大集合」，包括露營、晚會、趣味競賽、茶會、躲避球賽、演講等。色彩明艷的海報十分吸引人，但張貼過程卻十分繁複，幸好該社社長沒有懼高症，站在四、五公尺的窗台上，還笑著說：「想不到幹社長的的第一件事，居然是爬梯子登高。」

為了更切實地幫助新生註冊，英文系及音樂系西樂組同學，紛紛推出了所謂的「活動服務台」。英文系二年級同學在人羣中，舉著「英文人，我服務你」的標語牌，以便新生能主動向前詢問，的確是煞費苦心；西樂組同學則利用電影「兒子的大玩偶」裏「三明治人」的造型，依樣畫葫蘆地



## 馬來西亞訪問團 參觀本校印刷系

(本報訊)馬來西亞雪蘭莪中華印務公會訪問團一行三十人，由領隊余昌海率領，於九月廿六日上午九時卅分，參觀訪問本校印刷系及裕台公司中華印刷廠、榮民印刷廠等。上圖為本校造紙印刷研究所印刷組主任李興才贈紀念錦旗給余領隊。(蕭一鳴攝)

## 經濟日報 訂閱優待

(本報訊)經濟日報為鼓勵本校同學訂閱，特提供每月一百零五元的優待價格訂報兩個月，每次訂購兩個月以上並贈送工、商、參加，並歡迎新血資訊等專業書籍。輪加入。

歡迎同學踴躍訂報，訂報同學請踴躍訂報，訂報同學請踴躍訂報。

在胸前用透明膠帶貼上一大張海報，上面有會場的平面圖和註冊須知等等，擔任這項工作的王秉睿同學表示，為了方便學弟妹，他們靈機一動，想到了這個引人注目的方式。學兄學姊的熱誠，由此可見一斑。

華岡口琴社的海報上說：「我看見您吹奏的微笑，一如向陽的雲，來一曲吧！哪天我走出華岡，仍然能記得您吹奏的姿態。」的確，每個人都渴望如此地被記憶著，但它的先決條件是要參加口琴社呢！「一折優待」以廣招徠，但不知指的是什麼？是社費嗎？還是傳授的柔道的功夫呢？希望學成之後碰到對手時，對方也能以「一折優待」，那就無往不利了。國樂社以「招心」為號召，希望「有心人」不要錯過參加國樂社的機會，至於有沒有音樂細胞、有沒有天賦條件，那是社長的事吧！

五彩繽紛的海報、服務台，使得原本枯燥、刻板的註冊程序變得生氣勃勃，學兄學姊的熱心服務，也使得註冊會場熱情洋溢，但影劇一慶素貞同學卻覺得麻煩了學姊一個上午，感到很不好意思，希望學校註冊程序能再簡化一些，好讓她試試「獨立」的辦事能力；韓文組的陳保華卻認為，以他陪姊姊到淡江註冊的經驗來說，華岡的註冊手續已是較簡化的了。

忙碌的人儘管忙碌，陽光卻已漸漸減弱了威力，在夕陽斜照中，大義館前的羽毛拍揮舞著，人影跳躍著，汗水滴落著，吸引了無數新生們羨慕的眼光，也許他們心裏在想，註冊程序的結束，也就是大學生生活的開始吧！(記者：梁玉明、劉庭芳)